

結語～ 在孩子心靈播種

感謝多年來所有曾在所內輔導的志工老師及善牧基金會、淨化文教基金會、基督教更生團契、和氣大愛協會、芥菜總會、更生少年關懷協會、天主教監獄服務社、基督教浸信會、慧行文教基金會、奇蹟資訊中心、阿南達瑪迦靜坐協會、佛光山普門寺友愛服務隊、天德文教基金會及佛教青年會等團體，因為有你們的付出，孩子們才有改變的機會。此外，臺灣更生保護會臺北、板橋及士林分會的經費支持，讓本所在經費上有充分的支援，以推展各項少年正向發展課程。

每個孩子的心靈都有一片寬闊的田地，田地的土壤中均已撒滿許多充滿希望的種子。然而從孩子出生開始，這些種子就受到家庭與學校環境中的喜怒哀樂、生老病死及酸甜苦辣所孕育或傷害；而少觀所的孩子往往是傷害多於孕育，讓原本應該要在孩子心靈成長的種子被各式各樣的問題與風暴傷害或摧殘。未來即便有更好的溫度、溼度與土壤，這些被傷害或摧殘的種子已經不可能有發芽與茁壯的可能。

少觀所想做的就是重新播種的工作，希望藉由生命教育的推展，在每位進入少年觀護所孩子的心中重新撒下會發芽、會茁壯的種子；甚至是會思考、會自覺、會應付惡劣環境的種子，在未來的某一天，種子遇見適合的環境，它能快速的發芽與成長，這就是我們推動生命教育的最終理想。

